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08 de Fevereiro de 2011, 15:00 

ACTA NÚMERO 76 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Duarte Cordeiro (PS), Eurídice Pereira (PS), Glória Araújo 
(PS), Hortense Martins (PS), Jorge Seguro Sanches (PS), Odete João (PS), Miguel Freitas (PS), 
Sérgio Paiva (PS), António Almeida Henriques (PSD), Carlos São Martinho (PSD), Celeste Amaro 
(PSD), Emídio Guerreiro (PSD), Nuno Encarnação (PSD), Nuno Reis (PSD), Pedro Saraiva (PSD), 
António Leitão Amaro (PSD), Maria Paula Cardoso (PSD), Helder Amaral (CDS-PP), Agostinho 
Lopes (PCP), João Ramos (PCP), Pedro Filipe Soares (BE)  
 
Faltas: José Eduardo Martins (PSD), Telmo Correia (CDS-PP) e João Galamba (PS) e Heloísa 
Apolónia (PEV). 
 
Ausências em trabalhos parlamentares: José Ribeiro (PS) e Teresa Venda (PS). 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Ordem do dia: 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Aprovação da acta da reunião anterior (2 de Fevereiro)  
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª (PCP): Defende o cumprimento dos compromissos 

relativos à reentrada em laboração da Mina de Aljustrel.   
 

 Apresentação e discussão 
 
5. Questionário da Comissão do Parlamento Europeu sobre a Crise Económica Financeira e 

Social 
 

 Apreciação e votação da resposta 
 
6. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Comércio e Serviços 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Carlos São Martinho 

 
7. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Desenvolvimento Regional 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Miguel Freitas 
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8. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Sector Automóvel 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Helder Amaral 

 
9. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Têxteis e Vestuário 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Emídio Guerreiro 

 
10. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Turismo 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenadora do Grupo de Trabalho: Senhora Deputada Hortense Martins 

 
11. Relatório final do Grupo de Trabalho – Pólos de Competitividade e Clusters 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Almeida Henriques 

 
12. Relatório final dos Relatores para a Inovação 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Relatora: Senhora Deputada Odete João 

 
13. Outros Assuntos 
 
14. Datas das próximas reuniões 

 

 15 de Fevereiro, às 15h00  

 16 de Fevereiro, às 10h00 

 18 de Fevereiro, às 09h00  
_____________________________________________________________________________ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A Senhora Deputada Odete João solicitou o adiamento do ponto 11 da Ordem do Dia para a 

reunião seguinte da Comissão, de modo a poder apresentar propostas de alteração e analisar a 

informação remetida pelo Gabinete do COMPETE na véspera ao final do dia.  

Tendo em consideração esse pedido de adiamento, a proposta de Ordem do Dia foi submetida 

a votação e aprovada por unanimidade, tendo-se registado a ausência dos Grupos 

Parlamentares do CDS-PP, PCP e PEV. 

 
2. Aprovação da acta da reunião anterior (2 de Fevereiro) 
 
A acta n.º 75, referente a 2 de Fevereiro, foi submetida a votação e aprovada por 
unanimidade, verificando-se a ausência dos Grupos Parlamentares do CDS-PP, PCP e PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Processo Legislativo 
O Senhor Presidente deu conta da baixa à Comissão do Projecto de Lei n.º 514/XI/2ª (PSD), 
que estabelece a Lei de Bases da Economia Social. Estando a iniciativa agendada para a Sessão 
Plenário da sexta-feira seguinte, foi remetido um ofício ao Senhor Presidente da Assembleia da 
República, dando conta da impossibilidade de a Comissão emitir parecer em tempo útil. 
 
3.2. Audições no âmbito da apreciação do Relatório da Conta Geral do Estado 2009  
O Senhor Presidente informou que, por motivos de doença do Conselheiro relator, a audição 
prevista do Tribunal de Contas fora adiada para data a indicar. 
 
3.3. Exploração de caulinos – solicitação de informações adicionais ao Governo 
Na sequência da audição do Secretário de Estado Adjunto, da Indústria e do Desenvolvimento 
sobre a exploração dos caulinos e da documentação posteriormente remetida pela Direcção-
Geral de Geologia e Energia, o Senhor Presidente remeteu um ofício ao Ministro dos Assuntos 
Parlamentares, a pedido do Grupo Parlamentar do PSD, solicitando informações sobre a data 
da última inspecção à concessão de exploração mineira nas Quintas de Prestare, e as 
conclusões da mesma. 
 
4. Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª (PCP): Defende o cumprimento dos compromissos 

relativos à reentrada em laboração da Mina de Aljustrel.   
 

 Apresentação e discussão 
 
Foi efectuada a discussão do referido Projecto de Resolução, conforme a informação anexa à 
presente acta. 
 
5. Questionário da Comissão do Parlamento Europeu sobre a Crise Económica Financeira e 

Social 
 

 Apreciação e votação da resposta 
 
A proposta de resposta da Comissão foi apreciada, tendo sido acordadas diversas alterações 
de redacção. Algumas das propostas foram consensualizadas, tendo duas delas sido votadas 
como alternativas. Assim, quanto ao ponto 2 da Questão n.º 4, foi aprovada a redacção 
proposta pela Senhora Deputada Hortense Martins, com os votos favoráveis do PS e PCP, os 
votos contra do PSD e a abstenção de BE e CDS-PP. Quanto ao ponto 11 da mesma Questão, 
foi aprovada a redacção originalmente proposta pelo PSD, com os votos favoráveis do PSD e 
CDS-PP e os votos contra do PS. Neste ponto, a Senhora Deputada Hortense Martins anunciou 
que remeteria uma declaração de voto, a anexar à resposta ao Questionário. 
No final do debate, a resposta da CAEIE foi submetida a votação como um todo, sendo 
aprovada com os votos favoráveis do PS e PSD, os votos contra do BE e PCP e a abstenção do 
CDS-PP, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. 
 
6. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Comércio e Serviços 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
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Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Carlos São Martinho 
O Senhor Deputado Carlos São Martinho apresentou o relatório intercalar. Não havendo 
intervenções, o relatório foi submetido a votação e aprovado por unanimidade, registando-se 
a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. O Senhor Presidente saudou o Grupo de Trabalho, 
em particular o seu Coordenador, pelo trabalho desenvolvido. 
 
7. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Desenvolvimento Regional 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Miguel Freitas 

 
O Senhor Deputado Miguel Freitas apresentou o relatório intercalar, tendo o Senhor Deputado 
Almeida Henriques intervindo no período de debate, realçando a importância do 
acompanhamento do QREN. Não havendo intervenções adicionais, o relatório foi submetido a 
votação e aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. 
O Senhor Presidente saudou o Grupo de Trabalho, em particular o seu Coordenador, pelo 
trabalho desenvolvido e pelas acções futuras. 
 
8. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Sector Automóvel 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Helder Amaral 

 
O Senhor Deputado Helder Amaral apresentou o relatório intercalar, bem como as sugestões 
de alteração entretanto recebidas e realçadas pela Senhora Deputada Eurídice Pereira no 
período de debate. Não havendo intervenções adicionais, o relatório foi submetido a votação e 
aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. O Senhor 
Presidente saudou o Grupo de Trabalho, em particular o seu Coordenador, pelo trabalho 
levado a cabo. 
 
9. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Têxteis e Vestuário 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Emídio Guerreiro 

 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro apresentou o relatório intercalar, tendo a Senhora 
Deputada Hortense Martins usado da palavra no período de debate, reiterando o 
acompanhamento continuado que o Grupo de Trabalho tem feito ao sector nos últimos anos. 
Não se registando intervenções adicionais, o relatório foi submetido a votação e aprovado por 
unanimidade, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. O Senhor Presidente 
saudou o Grupo de Trabalho, em particular o seu Coordenador, pelo trabalho já desenvolvido, 
nomeadamente em sede de processo legislativo. 
 
10. Relatório intercalar do Grupo de Trabalho – Turismo 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenadora do Grupo de Trabalho: Senhora Deputada Hortense Martins 
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A Senhora Deputada Hortense Martins apresentou o relatório intercalar, bem como o relatório 
da visita realizada pelo Grupo de Trabalho à Região Centro, e os seus resultados. A Senhora 
Deputada Celeste Amaro usou da palavra no período de debate, dando conta do consenso 
obtido em sede do Grupo de Trabalho. Interveio, igualmente, o Senhor Deputado Pedro Filipe 
Soares para manifestar a abstenção do Grupo Parlamentar do BE no relatório, pelo facto de 
não ter tido oportunidade de o analisar, registando oralmente o trabalho meritório 
desenvolvido pelo Grupo de Trabalho. Não havendo intervenções adicionais, o relatório foi 
submetido a votação e aprovado com os votos favoráveis do PS, PSD, CDS-PP e PCP, e a 
abstenção do BE, registando-se a ausência do Grupo Parlamentar do PEV. O Senhor Presidente 
saudou o Grupo de Trabalho, em particular a sua Coordenadora, pelo trabalho já desenvolvido 
e pelas perspectivas de acção futuras. 
 
11. Relatório final do Grupo de Trabalho – Pólos de Competitividade e Clusters 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Coordenador do Grupo de Trabalho: Senhor Deputado Almeida Henriques 

 
Adiado. 
O Senhor Deputado Almeida Henriques solicitou o registo em acta do envio tardio, por parte 
do Programa COMPETE, da informação solicitada. 
 
12. Relatório final dos Relatores para a Inovação 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
Relatora: Senhora Deputada Odete João 

 
A Senhora Deputada Odete João apresentou o relatório, dando conta das vertentes estudadas, 
dos resultados obtidos e das conclusões e recomendações. No período de debate utilizaram a 
palavra os Senhores Deputados Almeida Henriques, Pedro Saraiva, Pedro Filipe Soares (tendo 
este solicitado o adiamento da votação) e Hortense Martins. No encerramento do debate, a 
Senhora Deputada Odete João interveio para responder a diversas das questões formuladas. O 
Senhor Presidente solicitou que eventuais sugestões de alteração ao relatório fossem 
remetidas ao Gabinete de Apoio à Comissão até 6ª feira, de modo a ser possível integrá-las e 
fazê-las circular em tempo útil.  
 
13. Outros Assuntos 
 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes solicitou o ajuste de datas para apreciação do parecer ao 
Relatório da Conta Geral do Estado, dado o atraso das audições na Comissão de Orçamento e 
Finanças, o que foi consensualmente aceite. 
 
O Senhor Deputado Agostinho Lopes solicitou a antecipação em 30 minutos da reunião da 
Comissão de 15 de Fevereiro, de modo a assegurar a presença na votação na especialidade da 
Apreciação Parlamentar relativa à Actividade Funerária, o que foi consensualmente aceite. 
A Senhora Deputada Odete João questionou sobre a sede mais apropriada para apreciação da 
iniciativa europeia Proposta de Decisão do Conselho, que autoriza uma cooperação reforçada 
no domínio da criação da protecção de patente unitária, dado estar pendente par discussão na 
Comissão de Assuntos Europeus um Projecto de Resolução sobre a mesma matéria, tendo sido 
consensualizado que a CAEIE se deveria, igualmente, pronunciar. 
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Enfim, o Senhor Deputado Pedro Saraiva informou da apresentação de um Requerimento para 
ouvir em Audição, eventualmente em sede do Grupo de Trabalho – Desenvolvimento Regional, 
o ex-Ministro do Ambiente, do Ordenamento do Território e do Desenvolvimento Regional e o 
ex-Secretário de Estado do Desenvolvimento Regional, sobre o co-financiamento do Projecto 
Metro Mondego. A apreciação e votação do referido Requerimento ficou agendada para a 
reunião seguinte da Comissão. 
 
14. Datas das próximas reuniões 

 

 15 de Fevereiro, às 14h30, reunião ordinária. 

 16 de Fevereiro, às 10h00, audição do Tribunal de Contas sobre a CGE – 2009. 

 18 de Fevereiro, às 09h00, audiência com o Presidente do Parlamento Europeu. 
_____________________________________________________________________________ 
 
A reunião foi gravada, constituindo a gravação parte integrante da acta.  
 
Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

Palácio de São Bento, 8 de Fevereiro de 2011. 
 

António José Seguro 

Presidente da Comissão 
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PROJECTO DE RESOLUÇÃO Nº 380/XI/2ª (PCP) 

“Defende o cumprimento dos compromissos relativos a reentrada em laboração da 

Mina de Aljustrel” 

 

 

INFORMAÇÃO1 

 

1. Nove deputados do Grupo Parlamentar do Partido Comunista Português (PCP) 

apresentaram o Projecto de Resolução supra-referido, ao abrigo do disposto na alínea b) 

do artigo 156º (Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa, da 

alínea b) do nº 1 do artigo 4º (Poderes dos Deputados) e do nº 1 do artigo 128º (Projectos e 

Propostas de Resolução) do Regimento da Assembleia da República. 

 

2. A referida iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 28 de Janeiro de 2011, 

tendo sido admitida a 31 do mesmo mês e baixado à Comissão Assuntos Económicos, 

Inovação e Energia nessa data. 

 

3. O Projecto de Resolução propõe que a Assembleia da República recomende ao Governo 

que garanta a entrada imediata em extracção das minas de Aljustrel; que garanta a 

reposição do número de postos de trabalho existente antes do encerramento das minas 

(cerca de 900); e que acompanhe, de forma exaustiva, a execução dos compromissos 

assumidos pelo concessionário das minas. 

 

4. A discussão do Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª foi feita na reunião da Comissão de 

Assuntos Económicos, Inovação e Energia de 8 de Fevereiro de 2011, após solicitação 

formal feita pelo Grupo Parlamentar proponente. 

 

5. Para apresentação da referida iniciativa, usou da palavra o Senhor Deputado João 

Ramos. 

 

6. No período de discussão da iniciativa, intervieram a Senhora Deputada Conceição Casa 

Nova e o Senhor Deputado Pedro Filipe Soares. 

 

7. O Senhor Deputado João Ramos encerrou o período de discussão. 

 

                                                 
1
 Esta informação é elaborada na sequência do documento aprovado em reunião da Conferência de 

Presidentes de Comissões de 2 de Outubro de 2008, sobre os procedimentos relativos aos Projectos e 
Propostas de Resolução, no âmbito do Artigo 128º do Regimento da Assembleia da República. 
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CONCLUSÕES: 

 

8. O Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª – “Defende o cumprimento dos compromissos 

relativos a reentrada em laboração da Mina de Aljustrel” foi objecto de discussão na 

Comissão de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, em reunião realizada a 8 de 

Fevereiro de 2011. 

 

9. Realizada a sua discussão, remete-se esta Informação a Sua Excelência o Presidente da 

Assembleia da República, conforme deliberação da Conferência de Presidentes de 

Comissões Parlamentares. 

 

10. No que compete à Comissão Parlamentar de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, o 

Projecto de Resolução n.º 380/XI/2ª – “Defende o cumprimento dos compromissos 

relativos a reentrada em laboração da Mina de Aljustrel” está em condições de ser 

agendado para votação em reunião Plenária. 

 

 

 

 


